

海南“村VA”从出圈到长红 小小排球，“燃”起大众体育热



八月十六日晚海南村VA赛场上球员激烈比拼。海报集团全媒体中心记者 李昊 摄

文体深观察

海报集团全媒体中心记者 韩星

8月18日晚，2024年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(以下简称2024年海南“村VA”)圆满收官。这场包含了排球、歌舞、美食、烟花、无人机秀等元素的视听盛宴，吸引八方游客齐聚球场的欢腾画面，在落幕后依然在许多人的脑海中盘旋。

作为一项于2023年火热出圈的乡村排球赛事，海南“村VA”在2024年热度不减。自6月15日开赛以来，连续10周的赛事将九人制排球推向世界视野，为景美、人美、生活美的文昌美丽乡村提供展示舞台，吸引超70万人次线下追球，全平台总曝光量超6.1亿次。

赛事燃动海南夏夜

今年赛事从6月15日持续至8月18日，为期10周，在每周五、六、日晚举办，来自文昌的17支乡镇代表队，以及来自海口、儋州、琼海、万宁、澄迈、定安、屯昌等兄弟市县派出的7支乡镇代表队，共24支队伍分成4个小组，用71场比拼开启以文昌为代表的“海澄文定琼”琼北排球大联欢。参赛球员依旧保持“草根”底色，以乡村民众为主体。

从文昌出发的那颗排球，跃过锦山、铺前、东阁，所到之处锣鼓声咚咚敲响，加油鼓劲的呐喊声一浪高过一浪，将对排球运动的热情彻底释放。

“从几岁的小孩子，到头发花白的老人家，都在现场为排球痴狂，想不到在文昌排球运动的普及度这么高，这是最令我惊讶的。”8月18日晚，“学习强国”采访调研团成员王成伟在决赛现场忍不住感叹。

今年海南“村VA”开赛以来，几乎每周都会有女排前国手亮相赛场追球。

孙晋芳、魏秋月、孙玥、曾春蕾、张歌、乔婷、王辰玥、陈展、沈静思……星光熠熠的赛场上，来自排球大咖的专业点评，饱含着对赛事的肯定和期许。他们送出的签名排球，或许在不经意间，已悄悄种下了一个孩子的排球梦。

“排球之乡”后继有人

与去年相比，2024年海南“村VA”参赛球员的平均年龄从30岁下降至26岁，进入八强阶段，平均年龄更是降至25岁。赛场上不仅刮起青春风暴，更见证以老带新的传承。14岁的文城镇老茶队队员符树盖，用一次次发球和防守帮助球队取分，被现场解说员称赞为防守端不折不扣的“一哥”。

16岁的吕诗壮是锦山牛肉干队的主攻手，从锦山二小排球队到文昌中学排球队，他不仅得到了老队员倾囊相授，还收获了大赛经验。

这些年轻小将的排球成长之路，随着海南“村VA”走红网络之后，得到更广泛的关注。

在锦山站，2024海南“村VA”赛场举办“排球小子”跳发球PK赛，参赛选手均是文昌本地的小学生，他们正是文昌排球新生代的储备力量。

海南“村VA”，正蜕变为年轻球员崭露头角、精进技艺的舞台。年轻身影的出现，不仅为赛事注入了勃勃生机与无限看点，更预示着文昌排球未来的广阔天地与无限潜力。在“排球之乡”，每一颗对排球怀揣热爱的心都跃动着不息，每一个年轻的名字都在印证着：文昌排球，后继有人！

一颗排球连“侨心”

“依是海南人/依讲海南话……”2024年海南“村VA”铺前站，马来西亚海南总商会总会会长曾林秋雅和乡亲们一起用海南话唱起这首歌，令现场和屏幕前的众多观众感动不已。文昌是海南著名侨乡，排球，这项起源于美国的运动，经南洋华侨带回文昌，在海南迅速普及。

2024年正值中马建交50周年暨“中马友好年”。7月12日至13日，马来西亚海南会馆联合会组织华侨排球队到文昌铺前参加中马友谊交流赛，以球会友，搭建中马交流民间“连心桥”。

比赛间隙，马来西亚海南会馆联合会牵头组织了精彩纷呈的专场演艺，中马两国国旗同时飘扬，华侨情、中马谊、国际范在海南“村VA”赛场变得具象化。

海南“村VA”赛事自去年开赛以来，就受到海外华侨华人的关注。去年以来，泰国、新加坡、马来西亚、丹麦等世界各地的文昌籍华侨纷纷组织收看比赛直播，为的就是“听听乡音、看看家乡”，一颗小小的排球，成为海外侨胞关心关注海南自贸港发展的窗口。

这是比赛，更是舞台

在海南，“村VA”不只是一场排球比赛，更是一个舞台、一个平台。以排球赛事为主线，文昌深挖侨乡文化、海洋文化，探索“体育赛事+乡村好物+旅游推介+文明宣讲+互动体验+文创衍生”相结合，让“村潮”与“村味”并蓄，焕发乡村振兴新活力。

99张餐桌排成阵势，一道道极具当地风味的菜肴一一上桌……2024年海南“村VA”东阁站，“东阁四宝”与“头盘菜”借助“村VA”赛事平台走向更广阔的舞台。不远处的空地上，琼剧表演与“全民K歌”此起彼伏，让传统文化穿越千年与现代文化相结合。

借助排球，海南“村VA”让世界看见一项运动的中国故事。

8月18日晚，2024年海南“村VA”正式落下帷幕。比赛虽告一段落，但海南对排球运动的热爱永不落幕。“海南‘村VA’不仅为排球爱好者提供了展示自我的平台，更为中国排球事业的发展注入了新的活力。”正如中国女排前教练陈忠和所说：“希望海南‘村VA’能够一届一届地办下去。”

让我们共同期待，下一个盛大的夏天。(本报海口8月20日讯)

海南省纪委监委通报八起群众身边不正之风和腐败问题典型案例

本报海口8月20日讯(海南日报全媒体记者袁宇)8月20日，为深入贯彻以人民为中心的发展思想，纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，结合党纪学习教育要求，不断强化警示教育，省纪委监委通报了八起群众身边不正之风和腐败问题典型案例。

一、省政协民族和宗教委员会原主任林安违规插手工程项目、非法收受财物问题。2015年至2017年，林安利用担任昌江县委副书记的职务便利，为他在农田水利设施、公路桥梁、土方平整等项目承揽方面提供帮助，非法收受他人财物，数额特别巨大。2024年8月，林安被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

二、省交通运输厅原党组成员、副厅长姚建勇违规插手工程项目、非法收受财物问题。2006年至2021年，姚建勇利用担任洋浦经济开发区规划建设土地局副局长、洋浦经济开发区开发建设有限公司总经理、省交通运输厅综合规划处处长、省交通运输厅副厅长等职务上的便利，为他在道路交通、宅基地安置区相关市政工程项目承揽以及工程款拨付等方面提供

帮助，非法收受他人财物，数额特别巨大。2024年8月，姚建勇被开除党籍、开除公职，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

三、海口市委原常委、市政府原副市长鞠磊利用职权为他人谋利、非法收受财物，滥用职权、造成国有资产损失问题。2004年至2023年，鞠磊利用担任海口国家高新技术产业开发区工委副书记、管委会主任，海口市委常委、市政府副市长等职务上的便利，在市政工程项目承揽、充电桩建设等多个民生项目上为他人提供帮助，非法收受他人财物，数额特别巨大。2016年，鞠磊在担任海口市政府副市长期间，不正确履行职责，逾越职权审批同意为相关国有土地使用权变更变更登记手续，导致该土地使用权被非法转卖，造成国有资产损失。2024年8月，鞠磊被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

四、三亚市人民政府办公室原党组成员、市人民政府原副秘书长张蔚兰违规插手民生工程项目、非法收受财物问题。2012年至2020年，张蔚兰利用担任三亚市妇联主席、吉阳镇党委书记、吉阳区筹备组组长、吉阳区

党委书记和白沙县委书记的职务便利，为民营企业承揽供水管网改造、美丽乡村建设、幼儿园建设等工程项目提供帮助，非法收受他人财物，数额特别巨大。张蔚兰还存在其他严重违纪违法问题。2024年5月，张蔚兰被开除党籍、开除公职，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

五、屯昌县南吕镇党委原副书记吴小杜违规插手乡村振兴项目、非法收受财物问题。2023年至2024年，吴小杜利用担任南吕镇党委副书记等职务便利，为民营企业承揽黑山羊养殖示范基地项目、拨付项目进度款等方面提供帮助，非法收受他人财物，数额巨大。吴小杜还存在其他严重违纪违法问题。2024年7月，吴小杜被开除党籍、开除公职，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

六、文昌市自然资源和规划局原四级主任科员庄川在土地过户和奖励资金审批工作中非法收受财物，“吃拿卡要”问题。1998年至2018年，庄川利用职务便利，为他在办理土地过户手续、介绍土地买卖、土地评估等方面提供帮助，非法收受他人财物，数额巨大。2023年7月，庄川在抽调负责养殖户入园奖励资金审批工作中，

收到奖励审批材料后故意拖延不办，直至养殖户请其吃饭后才予以审批发放奖励资金。庄川还存在其他严重违法违纪问题。2024年8月，庄川被开除党籍、开除公职，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

七、定安县雷河镇自然资源和规划局原所长王德山在农村建房和危房改造审批等工作中侵害群众利益、索要财物问题。2015年至2024年，王德山利用担任雷河镇规划所所长、安监所负责人、资规所所长等职务便利，为某某等30人在申领危房改造补贴、房屋报建等方面提供帮助，向当事人索取财物，数额巨大。王德山还存在其他严重违法违纪问题。2024年7月，王德山被开除党籍、开除公职，将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

八、陵水县群英乡群英村原党支部书记、村委会主任郑德荣伙同他人骗取国家财政资金问题。2019年，郑德荣利用担任群英村党支部书记、村委会主任的职务便利，在协助乡政府采购水葫芦打捞船的过程中，伙同他人以签订虚假合同、虚增购船款等方式骗取国家财政资金并与他人私分，数额较大。2024年5月，郑德荣被开除党籍，相关违纪违法所得予以收缴。

上接A01版 我希望学习借鉴中方先进理念和成功经验，尤其是深入基层，倾听人民

声音，同中方加强减贫、基础设施、互联互通等领域合作。双方赞赏中方坚持和平共处五项原则，支持习近平

主席提出的系列全球倡议，愿同中方继续共建“一带一路”，促进太平洋岛国同中国关系发展，使太平洋成为太

平之洋。双方完全理解中方在台湾问题上的立场，将继续坚定奉行一个中国政策。

双方发表《中华人民共和国和斐济共和国联合声明》。 王毅参加会见。

上接A01版 感谢中方始终致力于促进各国议会之间的团结、互信、友谊与合作，为各国议会联盟各项事业发展以及落实联合国2030可持续发展目标作

出积极贡献。作为世界上最大的发展中国家，中国成功使数亿人摆脱贫困并取得举世瞩目的伟大发展成就，为其他发展中国家树立了榜样，增强了信心，也提供了重要机遇。

各国议会联盟赞赏中方在国际事务中秉持公平正义立场，倡导大小国家一律平等，为促进世界和平稳定与共同发展作出重要贡献。各方都表示，赞赏中方提出的共建“一带一

路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，致力于密切同中国的友好伙伴关系，坚定恪守一个中国原则，同中方密切合作，共同维护多边主义，践行全人类共同价

值，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，推动构建人类命运共同体。 蔡奇、王毅、李鸿忠等参加会见。

香港关爱校园领袖训练计划 考察团开启在琼考察活动

本报三亚8月20日电(海南日报全媒体记者范平听)8月20日，由98名香港青少年组成的香港关爱校园领袖训练计划考察团开启为期4天的考察活动，考察团将赴三亚崖州湾科技城、博鳌亚洲论坛主会场、文昌国际航天城等地，对海南开展全方位深入考察。

香港关爱校园领袖训练计划是以提升学生领导能力、沟通技巧、精神健康关注意识和抗压抗逆能力为宗旨，以训练一批在校园负责正能量传递、支援同学的校园领袖和精神健康把关者为目标的青少年关怀计划。该计划鼓励青年“行万里路”，亲身体验祖国历史文化内涵和最新发展大势，并强化与内地广大青年朋友交流、促进民心相通。

“海南正在建设自由贸易港，且有诸如三亚崖州湾科技城、文昌国际航天城等令人瞩目的成果，让香港青少年来海南走走看看是很有意义的事情。”考察团执行团长符文静介绍，今年，在海南省相关单位的邀请下，香港关爱校园领袖训练计划成员青少年组成考察团，于8月正式赴琼考察，亲身体验海南发展现状，探索海南自贸港发展趋势。

考察活动由香港警务处港岛总区、香港湾仔警区少年警讯名誉会等单位主办，香港海南社团总会海南联络办公室协办，海南省委统战部等单位支持。

香港邵氏基金会 向我省捐款300万元 款项将用于开展地中海贫血病防治

本报海口8月20日讯(海南日报全媒体记者范平听)为给我省地中海贫血病家庭提供经济援助、帮助患病家庭渡过难关，8月20日，香港邵氏基金会(以下简称邵氏基金会)向海南省红十字会阳光宝贝基金捐款300万元，用以开展地中海贫血病防治。

据了解，地中海贫血是一种严重危害人类健康的遗传性血液病，重型地贫患者可导致死胎或出生后进行性溶血性贫血。2023年7月，海南省红十字会与港资医疗机构海南德雅医院(以下简称海南德雅医院)牵头成立“海南省红十字会阳光宝贝基金”，为夫妻双方均携带地中海贫血基因的高遗传风险夫妇，提供相当数量周期的免费生殖医学及胚胎移植前的基因诊断干预，并作为长期的公益事业尽可能避免重症地贫患儿的出生。

邵氏基金会是由香港著名实业家邵逸夫于1973年在香港设立的私人慈善机构，在资助促进教育、医疗和艺术事业的发展方面成绩斐然。邵氏基金会主席陈伟文介绍，希望通过与海南省红十字会阳光宝贝基金合作，能够帮更多家庭重拾生活的希望和信心，让更多孩子拥有健康快乐的成长环境。

由海南省红十字会与海南德雅医院联合主办的邵氏基金会·海南省红十字会阳光宝贝基金捐款仪式于同日在海口举行。捐赠仪式后，邵氏基金会代表还赴博鳌考察海南德雅医院，并在博鳌乐城国际医疗旅游先行区、南海博物馆参观。

上接A01版

值得一提的是，新开工项目对固投增长拉动较大。

1月至7月，本年新开工项目完成投资较去年同期增长44.4%，占全省投资的比重为23.2%，高出全省投资增速37.8个百分点，拉动全省投资增长7.6个百分点。其中，非房新开工项目投资较去年增长62.7%。

——看消费，政策暖、潜力足，内需潜力有效激发。

汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”……今年以来，随着消费品以旧换新政策效应不断释放，我省社会消费品零售总额下降势头放缓，绿色、智能类消费热度持续上涨。

1月至7月，全省实现商品零售额1131.7亿元。其中，家用电器和音像器材类零售额同比增长17.9%，限额以上单位通讯器材类零售额同比增长16.3%，限额以上单位新能源汽车零售额同比增长4.3%。

与此同时，随着暑期旅游热度上涨，我省餐饮等服务领域消费也保持平稳增长。上半年，全省实现餐饮收入163.33亿元，同比增长1.0%，其中限额以上单位通过公共网络实现的餐饮收入同比增长12.6%，外卖送餐服务收入同比增长14.2%。

——看外贸，结构优、动能新，向好势头继续巩固。

从海南自贸港第一单“零关税”棚中子设备完成进口通关，到海口口岸首次出口东风螺，再到海南对东盟、共建“一带一路”国家、RCEP其他成员国进出口总值均呈两位数增长……今年以来，海南外贸提质量稳活力足，结构持续优化，贸易伙伴不断扩容。

1月至7月，全省货物进出口总额1579.5亿元，同比增长19.3%，较上半年加快5.5个百分点。其中出口额589.3亿元，增长36%；进口额990.2亿元，增长11.2%。

“总体来看，全省经济运行呈现平稳回升态势。”海南省统计局综合处处长李乐表示。可以预见，随着全省上下继续坚持稳中求进工作总基调，落实落细各项政策措施，着力稳增长、扩需求、育动能，海南将进一步巩固和增强经济稳定增长基础，扎实推进经济高质量发展。(本报海口8月20日讯)